
Cálculo abreviado de las reservas globales 

Por D. ]os6 María de Eeheverria y Muñoz-Reja, 
A c l ~ a t i o  de &a Unión y El Fénir EspaFiol.. 

Las obligaciones contraídas .por el asegurador en virtud de un con- 
trato de Seguros que garantice el pago de un capital determinado en 
caco de fallecimiento del asegurado, pueden descom,pnerse en dos 
partes : 

1. El pago de dicho capital en caso de muerte durante el tiempo 
transcurrido desde la fecha de suscripción de la póliza hasta ed momen- 
to K fijado ahitrariarmente; y 

2. La ubliga,ción de satisfacer en años posteriores al K-ésimo las 
demás condiciones estipuladas en la póliza, si el fallecimienro no ha te- 
nido lugar hasta entonces, obligación equivalente a la constitución de la 
correspondiente Reserva Matem&tica. 

En esta d~escomposición de compromisos se funda el método retros- 
pectivo para el c5lcula de la Reserva. 

La primera parte es el precio del riesgo corrido, que se izlora por 
da prima de an Seguro Temporal de K años de duración y la diferen- 
cia entre este valor y la suma o sumas percibidas por el asegurador has- 
ta aquel , m a n t o ,  aplicada en prima Única de Capital Diferido de pla- 
zo K, nos cifra la Reserva Matemitica del contrato. 

El método retrospectivo es, por lo tanto, de muy cómoda aplicacibn, 
y su ventaja princi'pal consiste en poder calcular las Reservas de muy 
diversas compinaciones de Seguros con sólo disponer de baremos del 
Seguq Tem.pora1 y del Capital Diferido. 

Permite, pues, este método la agrupación de pólizas de diferentes 
categorías, s i e q r e  que las tarifas estén establecidas, en base a u& mis- 
ma Tabla de Mortalidad y afectadas del mismo tipo de interés. 

Sin embargo, la agrupación de estas pi>lizas n 
to más que cuando coincidan dos elementos comunes, la edad en el 



mento del inventario y el tiempo transcurrido d e d e  el efecto del con- 
trato hasta aquella época, es decir, no se podrán agrupar más que aque- 
llas cabezas que hayan ingresado en riesgo a la misma edad. 

Fácilmente se comprende la importancia que tendría el poder llegar 
a de uno de estos elementos para realizar la agrupación, pues 
si se llevase a 'cabo ésta teniendo solamente en cuenta la edad en el 
momento del inventario, los grupos se limitarían a la duración de la 
vida humana, y si, por el contrario, la agrupación se efectuase en virtud 
de los años de vigencia de 'las pólizas, el número de grupos sería como 
máximo igual. al plazo mayor contratado. 

Así, pues, si prescindimos del factor edad y reunimos en un solo 
grupo todas aquellas p5lizas que en el fiomento de un inventario lle- 
ven igual número de años en vigor, quedará el probleina reducido a la 
determinación, dentro de cada uno de esos grupos, de una edad media 
tal que permita tratarle como si fuera un solo contrat'o con un capital 
igual a la suma de caeitales y una prima igual a la swiua de todas ellas, 
para llmegar de esta forma a análogos resultados a los que se obtuviesen 
sumando las Reservas individuales de  cada contrato. 

La prima del Seguro Temporal, la anualidad y el Capital Diferido 
que se precisan para el cálcuio de  la Reserva por el método retrospec- 
tivo, están relacionadas linealmente .por la expresión: 

luego la edad media de cada grupo que satisfaga al Seguro Temporal, 
ha de satisfaser igualmente al Capital Diferido y a la anualidad co- 
rrespondiente. 

Ahora bien, la prima del Seguro Temporal puede desarrollarse en 
serie convergente de potencias crecientes de Cx, siendo C la constante 
de Makehan, y expresarse, por lo tanto, como sigue 

donde los coeficientes R,, Bi, ...... B h .  ... no dependen más que de la 
duración K. 

Fundamenta Lidstone su célebre método de los números "Z" en la 
legitimidad de la hipótesis de no cometer un error apreciable al supri- 
mir en la expresión anterior los términos en C de un grado superior 



al primero, lo que nos pemite aceptar que: 

y llegar a d,eferminar como él la expresión 

que simplificaremos, teniendo en cuenta que 

~ ~ = a + B c x  

de donde 

y, por lo tanto, 

pero como 

tendremos 

y, en definitiva, 

Por operar Lidstone con el método prcvspectivo, precisa utilizar como 
número auxiliar a 

con lo que sitúa la edad en el momento íinal del contrato y quizá por 
ello represente su número auxiliar con la Última ,letra del alfabeto. 
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En el método que nos ocupa ocurre lo contrario, pues fundado en 
método retrospectivo, la edad media inicial es la que se necesita de- 

teminar, y por ello designamos por la primera letra, A, el número 
auxiliar, que vendrá representado por : 

Llegado el momento de un inventario se agruparán todas aquellas 
$has  que lleven igual número de años en vigor, aunque sean de dis- 
tintas categorías de Seguros, y la suma d'e los correspondi'entes núme- 
ros "A" la dividiremos por la suma de capitales del grupo. El cocien- 
te hallado representará el tanto instantáneo de mortalidad correspon- 
diente a la edad media del grupo tratado. 

Conocida ésta, +a operación de cálculo se reduce a la aplicación nu- 
&rica de da fórmula del método retrospectivo. 

Si las Reservas fuesen calculadas a prima de inventario, como 

siendo g los gastos de administración, la fórmula a emplear seria 

es decir, que habría que tomar da prima de inventario del Seguro Tem- 
poral y solamente podríamos agrupar entonces aquellas combinaciones 
en que el valor de g coincidiese, lo que actualmente no supone proble- 
ma en España, debido a la unificación de recargos establecida en el pa- 
sado año. 

En aquellas combinaciones en que el p~lazo del pago de primas sea 
inferior al de[ Seguro, se aplicará igualmenee la fórmula anterior, pues 
como en ella puede apreciarse, del total de dos gastos recargados en la 
prima P' no se  restan más que la parte de ellos exactamente consu- 
mida en los K primeros años de vigencia del contrato, quedando reser- 
vado el importe d'e los gastos correspondiente al período d,e liberación 
de la póliza cobrados anticipadamente. 



La aplicación de este método entraña, pues, dos ventajas pnnci- 
pales : 

1. Obtener una gran agrupación de pólizas, que permite incluso el 
poder calcular las Reservas separadamente por categorías de contratos 
y verificar posteriormente una improbaciÓn de resultados mediante una 
agrupación total, y 

2. No preckar de dos números auxiliares, como ocurre en el métc- 
do de Lidstone, cuando no coincide da tempordidad d'el Seguro con 'la 
del pago de primas, ya que no necesitamos determinar dos edades me- 
dias distintas para valorar las obligaciones f u h m s  del asegurador y del 
asegurado, como en aquél ocurie, sino q i ~ ,  por efectuarse e4 cálculo #por 
el método retrospectivo, no tendremos m,cuenta las circunstancias futu- 
ras, sino :las pasadas, y, por lo tanto, el mismo plazo K nos permite va- 
lorar dos compromisos de ambas pa endo de una misma edad 
media inicial. 

Un ejemplo nos pondrá de mani ado de aproximación que 
alcanza este método. 

Consideremos las tres siguientes de contratos de Seguro, 
calculadas en las Tablas de Mortalidad k 'F. al 3,50 % y en base a un 
recargo de administración del 4 O/, del capital. 

a) Ceguro Mixto sobre una cabeza, donde 

b) Seguro Mixto sobre una cabeza a primas limitadas, donde 

c )  Seguro Mixto sobre una cabeza con boliicación del 50 O/, del 
capital al vencimiento, donde 

Supondremos que, en el momento de un Inventario, el grupo inte- 
grado por pOlizas que lleven exactamente diez años en vigor está cons- 
tituido en cada una de las tres cmbiiaciones antes indicadas, de la si- 
guiente forma : 



Edad Plazo ~ 1 a z a  

i ,nieial  Seguro pr imas  
-. 



Edad Plaza Plazo Reserva 
ipieis l  Seguro p r i m a s  C a p i t a l  Primas invent. Matedtiea "*<> 

64487 
p, = ----- = 0,0093459 Edad media = 39-36 años 

h m  , 1 



Edad Plazo Plazo Reserva 
inieiai Seguro primas C a p  i i a  1 Primas invent. Matemática "*<' 

Edad media = 37.94 afios. 



Con objeto de obtener la mayor aproximación posible, se ha emplea- 
do para d cálculo la fórmula: 

determinándose en cada combinación das reservas consecutivas y, por 
interpolacióu lineal entre ellas, la correspondiente a la edad media ob- 
tenida. 

Los resultados son los siguientes: 

Rcrervas Reservas 
Categoría aproximad% exsetu Diferenda 

a) 4377136 4376662 474 
b) 2568650 2569597 - 947 
c) 3753790 3 7 5 2 ~  1692 

Efectuando ahora la agrupación totai de contratos, tendremos los si- 
guientes datos: 

Luego como 

la edad media del grupo total será de 39,26 años, y operando en base 
de dicha edad, las Reservas quedan cifradas en 10.703.753 pesetas, con 
un error por exceso de 5.3% pesetas, que representa un 0,s o/oo sobre 
las calculadas contrato por contrato. 


